



# 新政充满含金量 培育新质生产力

青岛出台“财金联动”25条新政策 技改项目最高支持2000万元



2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，背后的发展离不开金融机构的积极作为。加快培育形成新质生产力，为高质量发展注入新动能，更离不开金融机构的创新提质。

为深化财政金融协同联动，助力新时代社会主义现代化国际大都市建设，6月25日，青岛印发《关于加强财政金融协同联动支持全市经济高质量发展的若干政策》，围绕支持科技创新、工业转型升级、绿色金融创新、民营企业发展、乡村振兴、扩大需求、金融企业发展等7个方面，提出25条共33项高“含金量”政策措施。

岛城优秀金融机构将借此良机用更加创新的模式，全面提升服务能级，迭代更新服务体系，积极锻造自身核心竞争力，为更好赋能千行百业高质量发展和市民高品质生活贡献坚实力量。

## 聚力保障重大战略实施

聚焦创新驱动发展，支持科技型企业融资，对符合条件的科技型企融资按规定予以贴息；对符合条件的知识产权质押融资，按照贷款市场报价利率的一定比例予以贴息；对企业向保险公司投保的专利保险，按照一定比例给予补贴。

聚焦推进乡村振兴，加大对各类涉农主体融资支持，对符合条件的高标准农田建设贷款和设施农业贷款，按照贷款额的2%予以贴息；创新“农业保险+”，融合农业保险与信贷、担保、期货等金融工具，提升农业产业风险抵御能力。

聚焦绿色低碳高质量发展，推动绿色金融产品创新，用足用好“碳减排政策工具”，引导地方法人银行发放绿色贷

款；鼓励政府性融资担保机构开发“绿色产业贷”担保产品，为绿色产业融资提供优惠费率担保增信。

## 聚力推动经济回升向好

聚焦推动工业转型升级，实施技术改造奖补、推动装备产品研发创新、发展供应链金融等政策。比如，对实施技术改造并符合相应标准的规模以上制造业企业，按照年度设备投资额的一定比例给予奖补，对部分关键领域的重大技改项目最高给予2000万元支持；对通过省级首台（套）技术装备和关键核心零部件认定的企业，按照一定比例给予一次性奖补；对接入上海票据交易所的供应链票据平台，给予最高500万元奖励等。

聚焦扩大需求战略，推出实施多层次资本市场奖励、推动不动产投资信托

基金落地实践、发挥市级政府引导基金纽带作用等政策措施。比如，对拟在上海、深圳、北京证券交易所上市的企业、在香港交易所首发上市的企业及在全国中小企业股份转让系统挂牌的企业按规定给予补助；聚焦天使基金，省、市、区三级政府引导基金最高共同出资比例放宽至60%，对符合条件的青岛市政府引导基金最高可将全部超额收益让渡至基金管理人或其他出资人，吸引社会资本为企业发展提供资本助力。

## 聚力缓解企业融资难融资贵

大力支持民营企业发展，实施深化中央普惠金融发展示范区建设、完善政府性融资担保体系、为企业融资增信赋能、加大创业就业融资支持等政策措施。比如，引导政府性融资担保机构支

持小微企业和“三农”主体，保持对其业务占比在80%以上，平均担保费率降至1%以下；支持个人及小微企业申请创业担保贷款，由政府性融资担保机构提供担保，按规定给予贴息。

支持金融企业做优做强，实施金融创新成果奖励，对金融机构产品、技术、服务和模式等创新成果，给予相应奖励；鼓励金融机构服务实体经济，对金融机构在青岛辖区内开展普惠金融、对公贷款和防范化解风险等工作成效突出的，按规定予以奖励。

## 聚力发挥好财金联动政策效应

市级层面建立由财政、金融、行业主管等方面共同参与的工作协调机制，市区两级建立合作长效机制，强化各级财政金融政策有效衔接，打通“政策+机构+项目”全过程各环节，形成协调有序、互为补充、相互衔接、执行有力的财金协同联动机制，提升政策实施效果。

近年来，青岛市财政金融工作取得了较好的发展。2023年度，全市一般公共预算收入完成1337.8亿元，各项贷款余额突破3万亿元，地方金融企业资产总额达到1.4万亿元，市级政府引导基金认缴规模达到1439亿元，连续两年获评全国普惠金融示范区。在保障市委、市政府重大决策部署、支持实体经济发展等方面发挥了重要作用。

观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊

## 青岛工行：“数字工行”谱写“金融强市”新篇章

以数字之力赋能经济社会发展已是大势所趋。在大数据、区块链、人工智能等技术推动下，数字金融以业务模式和渠道的全面创新、释放数据要素生产力，为高质量发展注入活力。

青岛工行作为中国工商银行总行确定的八家数字化转型示范行之一，紧抓数字经济时代新机遇，始终坚持“科技引领、价值创造”的工作思路，紧跟总行“数字工行(D-ICBC)”建设步伐，深耕不辍，初步探索出“系统内有亮点、同业有竞争力、具有青岛特色”的数字工行建设路径，进而实现内部管理效率和对外服务水平的双提升，以“数字工行”的全新打造，奋力谱写“金融强市”新篇章。

## 数字筑基 打造智能平台

“智能化”和“平台化”的发展标志着工商银行在数字化转型方面的深厚积淀和前瞻引领。

发展数字金融的目标是为了更好地服务实体经济，但也面临不少难点和堵点。青岛工行创新研发了“2199”智慧信贷系统，致力于提供“大数据+多模型+新技术”整体解决方案，突出影像采集、遥感遥测、智能搜索、算法分析等新型手段，将数字化贯穿信贷管理全过程，在系统内和同业中迈出了关键性、开创性的一步。

匹配科技型企业高成长、高风险的特点，“2199智慧信贷”系统通过深化大数据、人工智能等新技术应用，收集整

合当地工商、司法、投资、专利等外部数据信息，加强企业财务、行为等数据的综合分析和监测，强化企业经营和风险状况的精准画像，有效解决了科技型企业贷前调查、贷中审查及贷后管理过程中出现的信息不对称的问题。进一步夯实了信贷高质量发展基础。同时，“2199智慧信贷系统”运用数字化“空天地”手段，实现客户准入流程系统化、尽调报告一键生成、审查辅助自动化、贷后监测智能化等功能，提高了贷款响应速度和信贷各流程环节处理时效，提升审批效率近50%，为科技型企业提供了高质量、高水平、高效率的金融服务。

据悉，“2199智慧信贷系统”项目已取得1项国家专利，荣获工信部2023年中国数字化转型优秀案例、第十四届金融数字化转型创新成果奖和青岛市金融科技优秀项目。

## 服务上“数” 优化业务体系

2023年，青岛工行共发放科创贷款超200亿元，制造业、专精特新和战略性新兴产业贷款增速分别达到40%、50%和92%，制造业贷款三年平均增速63%，一项项成果的取得，离不开数字化服务体系的强力支撑。

青岛工行通过对税务、公积金、司法、市场监管、专利权等字段建模，整合数据资源，提炼企业特色标签，形成覆盖科创产业场景的数据体系，对优质企业

进行精准评价。针对科技型企业轻资产增信措施不足、融资信息不对称等问题，青岛工行依托于大数据信息分析和青岛再担保体系合作，创新“科创成长e贷”“人才e贷”等专属特色融资产品，助力科技型企业突破“首贷”瓶颈。加强对优质“专精特新”企业的特色化“区域e贷”方案创新，为“专精特新”企业搭建起数字化模式、线上化操作、额度循环使用、利率优惠支持的信用贷款服务体系，进一步激发市场主体的经济活力。

青岛某科技有限公司是国内领先的虚拟现实终端研发及销售的高新技术企业，目前正处于快速成长期，投入了大量资金用于技术研发，资金较为紧张。由于企业是新引入的招商引资企业，目前暂无抵押物可以担保，且因刚变更注册地址，纳税、结算等信息尚未更新，普通信用类贷款产品亦无法满足公司经营需求。

为及时、精准支持企业发展，青岛工行根据企业纳税、收入、研发能力、知识产权等多维度数据构建授信模型，结合企业的高新技术属性及成长期特征，为企业量身定制了开户结算一体化综合服务方案，并为其开启绿色审批通道，仅用时5天便为企业审批发放贷款1000万元，用于采购生产急需的原材料，解决了企业的燃眉之急。

## 链上有“数” 助力制造强市

党的二十大报告提出，“构建优质高效的现代服务业新体系，推动现代服务业同

先进制造业、现代农业深度融合。”在此背景下，青岛市积极推动先进制造业和现代服务业深度融合发展，不断增强制造业竞争优势。

一直以来，青岛工行以实施“制造业金融强基工程”为抓手，依托汽车、消费电子、生物医药、工程机械、电力装备等重点产业链核心企业，充分发挥24条重点产业链“链主”企业头雁引领和生态主导优势，创新了数字信用凭据、合作贷款及e链快贷等三种新型融资工具。积极为产业链提供融资、结算和财务管理等系统化的综合解决方案，覆盖产业链各交易环节和全类型客户，促进产业链核心企业和上下游客户群体协同发展与创新，推动“科技—产业—金融”的良性循环，构建了“产业链”服务新模式。

依托工业互联网的逐步普及和数字化转型持续推进，青岛制造业新模式、新业态将不断涌现。青岛工行携手海尔集团，打造出“海尔智家金融台”“海尔供应链”等系列项目，以家电零售领域的数字化转型为切入点，全方位建设“海尔工业互联网+”的数字金融服务体系，开拓了数字金融发展的新空间。

未来已来，“数实融合”迎来发展新阶段，青岛工行厚植数字金融优势，继续秉持“金融为民”初心和“金融报国”情怀，全力锻造数智引擎助力高质量服务的行业标杆。 观海新闻/青岛早报记者 孙月红

责编:杨忠升 美编:宋林 审读:赵仿严